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Анна ГОРДЕНКО Особистісна ресурсність у контексті професійної діяльності правоохоронців 

Останнім часом все в психології набуває актуальності тема ресурсів і потенціалів осо-бистості, які забезпечують ефективне вирі-шення завдань адаптації, саморегуляції, само-реалізації, що призводить до необхідності більш чіткого визначення поняття «ресурс-ності», яке є досить новим для психологічної науки. У сучасній психології виділяють  три підходи до визначення поняття «ресурс» – через конструкти «потужність», «здатність» і «властивість». Визначення ресурсу через по-няття потужності, прийняте в психології  

здібностей, характеризує діапазон інтелекту-альної продуктивності або якість протікання інтелектуальних процесів. Визначення ресур-су через категорію здібностей зустрічається при описі ресурсної основи контролю поведі-нки [12]. Е. А. Сергієнко формулює продуктив-ну ідею про індивідуально специфічне поєд-нання когнітивних, емоційних та вольових ресурсів [10; 12]. Найбільш поширеним є під-хід до розуміння ресурсів через категорії «властивості», «якості» і «фактори», що вико-ристовуються в різних галузях психології:  
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ОСОБИСТІСНА РЕСУРСНІСТЬ  
У КОНТЕКСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

ПРАВООХОРОНЦІВ  
У статті розглянуто поняття ресурсності, яке розкрито через контекст особистісного поте-

нціалу людини та її особистісного розвитку. Проаналізовано сучасні підходи до визначення ресурс-
ності в різних напрямах психології, зокрема в психології стресу, психології праці та інших. 

Автором надано теоретичний огляд стану вивчення проблеми ресурсності та її ролі у профе-
сійній діяльності працівників  правоохоронних органів. Професійна діяльність правоохоронців має 
стресогенний характер, що вимагає від людини наявності певних якостей та вмінь. Наголошено, 
що особистісна ресурсність виступає як інтегральна характеристика особистості, котра є  чин-
ником успішного професійного самоздійснення правоохоронців. 
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– психологія праці – потенційно доступні суб'єкту властивості, стани і умови, в тому числі, властивості середовища і інших людей, які суб'єкт може викорис-товувати для досягнення успішності у професійній діяльності (В. А. Толочек);  
– психологія розвитку – фактори, які зни-жують ризик дезадаптації, порушень розвитку, що пом'якшують вплив стрес-согенної події (A. S. Masten; H. Scheit-hauer, F. Рetermann); 
– теорія стресу – це внутрішні і зовнішні фактори, які мінімізують або зовсім ви-ключають вплив стресора, допомагають справлятися із загрозливими обставина-ми, полегшують адаптацію і підвищують стресостійкість людини (S. Taylor); 
– психологія поведінки – це сукупність особистісних і середовищних засобів, цінностей, можливостей, які є в наявнос-ті в потенційному стані і які людина мо-же усвідомлено використовувати при необхідності в совладания з важкою життєвою ситуацією (Е. А. Петрова); 
– позитивна психологія – це неспецифічна система стійких (але таких, що можуть бути цілеспрямовано розвинуті та зміне-ні) індивідуально- психологічних харак-теристик, що пов'язана з успішністю дія-льності в ситуаціях невизначеності, дося-гнення та тиску і релевантна завданням вибору і здійснення діяльності в умовах, що змінюються (Д. А. Леонтьєв) [7]. Всі ці визначення  характеризують потен-ційну доступність ресурсів, їх використання в разі необхідності для досягнення позитивних результатів (реалізації цілей, задоволення потреб, зниження ризику дезадаптації, забез-печення ефективності життєдіяльності). Ще однією особливістю є те, що в якості ресурсів можуть виступати як внутрішні можливості, так і зовнішні умови і відносини. Тому до зов-нішніх ресурсів відносять властивості середо-вища, а також ті об'єкти і дії, до яких людина звертається для підтримки сприятливого емоційного стану.  Перспективність ресурсного підходу поля-гає також у тому, що він дозволяє перенести акцент з вивчення проблем подолання важ-ких, стресових ситуацій на питання, пов'язані з особистісним розвитком, із самореалізацією суб'єкта, зокрема, у професійній діяльності. Ресурсність є надзвичайно важливим чин-ником професійного самоздійснення фахівця. 

В даний час, все більше зростає необхідність дослідження новітніх підходів і шляхів акти-візації особистісних ресурсів при оцінці про-фесійної придатності. Ресурсний підхід знаходить свій розвиток і в рамках моделі проактивного подолання, яке розглядається як поєднання процесів саморегуляції і подолання, що створює мож-ливості для накопичення і розвитку ресурсів, котрі дозволяють людині просуватися в досягненні поставлених позитивних цілей, які спрямовані на особистісне та професійне зростання і стимулюють його. Як наголошує Л. Е. Кузнецова, властивість особистості набуває якість ресурсу тільки в контексті адаптаційного процесу. Тобто поз-начити властивість особистості як ресурс – значить співвіднести його з умовами проті-кання і завданнями адаптаційного процесу. У цьому сенсі всi індивідуально-психологічні характеристики особистості в тій чи іншій мірі в різних умовах можуть виступати в якос-ті ресурсних [5]. Ресурсами людини, зауважує Д. О. Леонть-єв, найчастіше вважають особистісні власти-вості й здібності, що є для неї цінними та  допомагають адаптуватися до стресових си-туацій й долати їх (самоповага, професійні уміння, самоконтроль, життєві цінності) (С. Е. Хобфолл). Ресурси людини визначають як «певні індивідуальні особливості, що зумо-влюють складність або легкість долання стресових ситуації» [7, 40]. Науковці схильні називати ресурси також як внутрішні сили, які необхідні людині для конструктивного долання життєвих криз, то-му атрибутами ресурсності вбачають ініціати-вність, відповідальність, прагнення сенсу [4]. Водночас, як зазначає Ф. Майленова (2001), ресурс визначають і як стан, що характеризу-ється відчуттям щастя, впевненості, необхід-них для розв’язання проблем, а також почут-тям свободи.  В психології стресу та копінгів, як підкре-слює О. С. Кочарян, ресурси подолання визна-чають як «сфери або характеристики, власти-вості людини, що підготовлюють її до дії в складний період» [4, 164]. Значний інтерес з точки зору дослідження ресурсів подолання представляють роботи, де 
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Анна ГОРДЕНКО Особистісна ресурсність у контексті професійної діяльності правоохоронців розглядається вплив їх кількісної характерис-тики. С. Хобфол (1988) у своїй теорії збере-ження ресурсів, стверджуючи, що фокус моде-лей стресу повинен бути спрямований у бік психологічних ресурсів, досліджує головним чином їх втрату. У концепції «консервування» ресурсів (COR-теорія) С. Е. Хобфола особливу увагу акцентовано на двох принципах: 1) люди прагнуть отримати, зберегти та  використати свої психологічні ресурси якнай-краще; 2) люди прагнуть інвестувати свої зу-силля у накопичення власних ресурсів: захис-тити від втрачання, або відновити ресурси, а також набути нові ресурси для підвищення впевненості у майбутньому (екзистенційної надійності). Втім, С. Е. Хобфол називає ресур-сами те, що є цінним для людини та допома-гає їй адаптуватися до стресових ситуацій. Він поділяє їх на зовнішні – соціальні та внутріш-ні – «душевні» (психологічні). Втрата зовніш-ніх та внутрішніх ресурсів переживається лю-диною як суб’єктивне неблагополуччя і стан психологічного стресу, вважає К. Макпаден [11]. У цій теорії такі кількісні характеристи-ки, як витрата і відновлення ресурсу, відігра-ють центральну роль. Дана теорія має безпо-середнє відношення до галузі психології  праці, і, зокрема, до проблеми вивчення про-фесійних деформацій. «Нереалізовані у про-фесійній діяльності компетенції поступово починають редукувати, роблячи неможливим повернення до колишньої професії на високо-му рівні професіоналізму» [2, 38]. З іншого боку, «у міру професіоналізації успішність ви-конання діяльності починає визначатися на-бором професійно-важливих якостей, які ро-ками «експлуатуються». Окремі з них посту-пово трансформуються в професійно небажа-ні» [2, 94]. З погляду ресурсного підходу мож-на припустити, що, спочатку, будучи джере-лом ресурсності в професії, професійно важ-ливі якості у трансформованому вигляді або будучи витраченими здатні приводити до професійної деструкції, знижувати адаптив-ність професіонала. На наш погляд, дана проблема є досить актуальною для майбутніх досліджень ресур-сного забезпечення професійної діяльності.  Д. Магнуссон (2001) досліджуючи професій-ний стрес у психології праці, використовуючи 

ситуаційний підхід, стверджує, що професії та спеціальності розрізняються як по ситуацій, так і за вимогами, які вони пред'являють. Це вимоги, що відносяться до завдань діяльності, до умов роботи (включаючи соціальні, фізич-ні, організаційні аспекти), а також до особис-тісних характеристик суб'єкта, його професій-них якостей, особливо до тих, котрі можуть виступати в ролі психологічних ресурсів по-долання важких, проблемних ситуацій профе-сійного життя. У сучасній психології зміст поняття «ресурси» розробляється в рамках розвитку теорії психологічного стресу. В. А. Бодров вва-жає, що «ресурси є тими фізичними та духов-ними можливостями людини, мобілізація яких забезпечує виконання його програми і способів (стратегій) поведінки для запобіган-ня або купірування стресу» [2, 115]. Розрізня-ють два класи ресурсів: особистісні та середо-вищні (інакше, психологічні та соціальні). Особистісні ресурси (психологічні, професій-ні, фізичні) являють собою навички та здібно-сті людини, середовищні ресурси відобража-ють доступність особистості допомоги (інструментальної, моральної, емоційної) в соціальному середовищі (з боку членів сім'ї, друзів, товаришів по службі) і матеріальне забезпечення життєдіяльності людей, які пе-режили стрес або перебувають у стресоген-них умовах [2, 11]. За Є. В. Медведєвої, життє-стійкість характеризується як міра здатності особистості витримувати стресову ситуацію, зберігаючи внутрішню збалансованість і не знижуючи успішності діяльності. Вона вияв-ляється ключовою особистісної змінної, що опосередковує вплив стресогенних факторів на соматичне і душевне здоров'я, а також на успішність діяльності. Тому життєстійкість є основною функцією ресурсності [11]. Таким чином, ресурсний підхід може бути використаний у дослідженнях, спрямованих на вивчення тих професій, які за характером праці є стресогенними та вимагають від про-фесіоналів наявності специфічного комплексу психологічних характеристик, що виступають у якості ресурсів. Однією з таких професій є професія правоохоронця. Метою даної статті є теоретичний огляд стану вивчення проблеми ресурсності та її 
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Анна ГОРДЕНКО Особистісна ресурсність у контексті професійної діяльності правоохоронців ролі у професійній діяльності працівників  правоохоронних органів.  Правоохоронна діяльність є специфічним видом професійної діяльності, яка вимагає наявності та ефективного використання ши-рокого спектру психологічних ресурсів. Як показує аналіз літератури, психологіч-ні характеристики співробітників правоохо-ронних органів, які можуть розглядатися як ресурси, виступали предметом дослідження в численних дослідженнях. Робота правоохоронців дуже часто прохо-дить в умовах стресу і тривоги, та вимагає від співробітника високих адаптаційних можливо-стей та мобілізації сил в критичних ситуаціях. Екстремальний характер професійної дія-льності співробітників органів внутрішніх справ зумовлюють високий рівень психосома-тичної і нервово-психічної захворюваності, самогубств, посттравматичних стресових роз-ладів, професійної деформації особистості у вигляді агресивності, збіднення емоційної сфери, зсув мотиваційних і морально-етичних цінностей [12, 125]. Це в свою чергу призводить до зниження ефективності професійної діяльності праців-ників ОВС в повсякденних і, особливо, стресо-вих ситуаціях, і визначає необхідність оцінки і формування не тільки адаптивних типів пове-дінки, але й  психологічної ресурсності право-охоронців в цілому. Саме тому, дослідження психологічної ресурсності правоохоронців як інтегрального конструкту є важливими психологічного  забезпечення та супроводу їх професійної дія-льності. Аналіз наявних наукових публікацій-не виявив досліджень, предметом яких була психологічна ресурсність як цілісне утворен-ня в контексті правоохоронної діяльності. У той же час, увагу численних дослідників привертали психологічні характеристики правоохоронців, які можуть бути визначені в якості її складових. Науковці звертались до вивчення рівня когнітивного розвитку, Я-концепції, локусу контролю, мотиваційної сфери, здатності надавати і сприймати соціа-льну підтримку, впливу соціально-підтри-муючої мережі та його ефективності, а також, особистісних властивостей, що забезпечують стресостійкість [6]. Дослідженню різних  

психологічних аспектів професійної діяльності правоохоронців присвятили свої наукові праці О. М. Бандурка, Г. В. Бабушкін, В. І. Барко, В. Л. Васильєв, Л. Казміренко, А. Караваєв, Д. Кобзін, В. Медведєв,О. М. Музичук, А. Стародубцев, О. Шаповалов, Г. Юхновець та ін. У науковій літературі представлені дослі-дження емоційно-вольового компоненту особи-стості службовців ОВС, що включає емоційну напругу під час роботи та вольові якості право-охоронців [8, 4]. Процес саморегуляції співробі-тників та рівень стрестійкості оперативного складу МВС було вивчено у роботі М. Калашні-кової, яка визначила стресостійкість особистіс-ною ресурсністю правоохоронців [3]. А. В. Осінцева, в своїх дослідження дово-дить, що невміння справлятися зі стресом, керувати своєю поведінкою в складних і на-пружених ситуаціях, знижує успішність і якість виконання співробітниками правоохо-ронних органів своїх посадових обов'язків, а також вимагає додаткових зусиль для підтри-мки оптимального психофізіологічного рівня. Все це призводить до наступних наслідків: підвищення плинності кадрів, зниження задо-воленості працею, деформації особистісних і характерологічних якостей [9, 16]. І. Ю. Горе-ловим вивчено роль стильових особливостей саморегуляції у формуванні стилю професій-ної діяльності працівника міліції (2011).  Дослідження Н. Мілорадової та Г. Попової  показало, що використання певних способів саморегуляції є вираженням особистісних ха-рактеристик працівників ОВС та залежить від інтернальності або екстернальності особисто-сті [8]. У дослідженні С. В. Асямова (2000) ви-значено специфіку локус-контролю та рефле-ксивності працівників ОВС. О. М. Скляренко (2013) розглядає рівень суб’єктивного конт-ролю в службовців органів внутрішніх справ як чинник життєтворчої діяльності. Стан розвитку компонентів конструктив-ної копінг-поведінки у працівників органів вну-трішніх справ досліджено у роботі М. М. Дідуха (2014). Також до ресурсів особистості відносять інтелект, а саме його компоненти – емоційний, соціальній та академічний. Е. А. Клімовим (1996) з'ясовано, що рефлексивність сприяє успішному виконанню професійної діяльності з урахуванням предмета, цілей, засобів, умов і 
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Анна ГОРДЕНКО Особистісна ресурсність у контексті професійної діяльності правоохоронців особливостей професійної діяльності фахівців правоохоронної діяльності. Виходячи з того, що службова діяльність працівників органів внутрішніх справ пов'я-зана з підвищеною відповідальністю, високи-ми психічними та фізичними перевантажен-нями, роботою в екстремальних умовах [1, 87], то адаптація до складних умов праці є однією з головних професійних якостей пра-воохоронців. За О. В. Гарманової, до професійно-важ-ливих якостей співробітника ОВС входять са-мооцінка, самоактуалізація, ідентичність жит-тєвий сенс, емоційна врівноваженість, впев-неність та лідерство, автономність, відповіда-льність, цілеспрямованість, рефлексивність,  адаптивність та психологічна гнучкість, що характеризують рівні психологічних ресурсів особистості [3, 85]. У дослідженнях мотиваційної сфери осіб правоохоронців було встановлено, що ресурс-ність є необхідним аспектом трудової мотива-ції співробітників ОВС [11; 12]. Однак, обмеження предмету дослідження вивченням окремих аспектів проблеми поза єдиного феноменологічного простору звужує не тільки можливості теоретичної інтерпре-тації досліджуваного явища, але і можливості створення та реалізації прикладних програм актуалізації ресурсного потенціалу правоохо-ронців. У контексті неоднозначності поняття і розмаїття напрямів вивчення ресурсів особи-стості особливо значущим в рамках ресурсно-го підходу видається дослідження правоохо-ронної діяльності та особистості правоохоро-нців, специфіка яких визначає необхідність інтегрованого розгляду феномена. Ми поділяємо точку зору С. Хазової, яка пропонує розуміти ресурси суб'єкта як психіч-ні властивості, тобто в якості ресурсу можуть виступати тільки внутрішні (суб'єктні, особи-стісні) характеристики, а також згодні з О. Штепою, яка визначає здатність людини актуалізувати власні психологічні ресурси з метою саморозвитку, саморозкриття у взає-минах та надання підтримки іншим як психо-логічну ресурсність особистості. О. Штепа на-голошує [13], що психологічна ресурсність особистості виявляється у її здатності само-

розвиватися, умінні бути компетентною у життєвих та професійних питаннях, автоном-ною у прийнятті рішень, самодостатності у доланні складних життєвих ситуацій, умінні підтримувати та надихати інших, умінні бути творчою та досягати успіху, та є чинником змін особистісного саморозвитку. Ми вважаємо, що вивчення саме психоло-гічної ресурсності правоохоронців як інтегра-льної характеристики особистості та  широ-кого кола її психологічних детермінант є ак-туальним напрямком досліджень у сучасній юридичній психології, які мають стати підґру-нтям для створення практичних програм пси-хологічного супроводу професійного навчан-ня та професійної діяльності працівників пра-воохоронних органів. 
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A N N A  H O R D E N K O  K h a r k i v   

PERSONAL RESOURCE AS AN ASPECT  
OF PROFESSIONAL FORMATION LAW ENFORCERS 

 

The author examines the concept of resource, which unfolds through the context of personal potential of 
a person and his personal development. Analyzes modern approaches to determining resources in different 
areas of psychology, particularly the psychology of stress, psychology of labor and others. 

The article examines the impact of personal resource on professional formation, including law enforce-
ment. As the work of the police has stress-producing character that requires a person with certain qualities 
and skills, the personal value it contributes to the professional development of law enforcement and helps to 
cope with the difficulties of the profession. Also the author analyzes the psychological value of law enforce-
ment as an integral characteristic of personality. 

Key words:  personality, professional becoming, resource, law-enforcement activity, stress. 
 
АННА  ГОРДЕНКО  г .  Х а р ь ко в   

ЛИЧНОСТНАЯ РЕСУРСНОСТЬ КАК АСПЕКТ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СТАНОВЛЕНИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЕЙ 

 

Автор рассматривает понятие ресурсности, которое раскрывает через контекст личностного 
потенциала человека и его личностного развития. Анализирует современные подходы к определению 
ресурсности в разных направлениях психологии, в частности в психологии стресса, психологии труда 
и других. 

В статье рассматривается влияние личностной ресурсности на профессиональное становле-
ние, в том числе правоохранительных органов. Так как работа правоохранителей имеет стрессоген-
ный характер, что требует от человека наличия определенных качеств и умений, то личностная 
ресурсность именно способствует профессиональному развитию правоохранительных органов и 
помогает справиться с трудностями профессии. Также автор анализирует психологическую ресурс-
ность правоохранителей как интегральную характеристику личности. 

Ключевые  слова :  личность, профессиональное становление, правоохранительная деятель-
ность, ресурсность, стресс. Стаття надійшла до редколегії 28.04.2016  


